



# ВЕЧЕРНИЙ Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 22 (12.083)

Цена в розницу – свободная

## столица:

ДЕНЬ ЗА  
ДНЕМ

**Современных школьников нельзя сравнивать с их сверстниками двадцать лет назад. Тогда учащиеся имели лишь общее представление об информатике. А сегодня не только школьники, но даже воспитанники детского сада свободно обращаются с компьютером.**



**Внедряя информационные технологии**

## РЕФОРМЫ, НАЦЕЛЕННЫЕ НА ПЕРСПЕКТИВУ

В докладе Президента Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров, посвященном основным итогам 2011 года и приоритетным направлениям социально-экономического развития Узбекистана на 2012 год, особо отмечено, что в 2011 году в 852 школах нашей страны были организованы современные учебные компьютерные классы.

В годы независимости в нашей стране осуществлена широкомасштабная работа по коренному реформированию системы образования в целях воспитания высококультурной, талантливой молодежи, хорошо осознающей свою ответственность за судьбу Родины.

Проведенная согласно Закону «Об образовании» и Национальной

программе по подготовке кадров огромная работа по возведению отвечающих международным требованиям современных школ, реконструкции, капитальному и текущему ремонту существующих дает свои высокие результаты. Действующие в нашей стране около десяти тысяч школ изменились до неизвестности, приобрели современный облик. Постоянное внимание уделяется укреплению материально-технической базы учебных заведений, оснащению их современным учебно-лабораторным, компьютерным оборудованием и техническими средствами.

В целях дальнейшего улучшения образования создаются новые учебники и учебные пособия, которые совершенствуются согласно

требованиям времени. В процесс обучения ускоренно внедряются передовые информационные, педагогические технологии. Согласно Постановлению главы государства «О создании общественной образовательной информационной сети Республики Узбекистан» от 28 сентября 2005 года, в стране создана общественная образовательно-информационная сеть «ZiyoNET». Ее цель заключается в ограждении учащейся молодежи от необъективной информации и не соответствующих нашей духовности угроз в информационной сфере, популяризации передового опыта работы в просветительской сфере, усилении сотрудничества между учебными заведениями.

В настоящее время к сети «ZiyoNET»

подключены более 9400 общеобразовательных школ нашей страны, или 96 процентов. Для пользователей «ZiyoNET» в сети размещены сведения о всех звеньях образования, электронные версии лекций, научных работ, разработок уроков, новости национального законодательства, учебная литература. Информационные ресурсы сети регулярно пополняются. Особое внимание привлекает раздел «Ватан учун яшайлик», где размещены материалы, направленные на воспитание молодежи в духе патриотизма, самоотверженности, лучших национальных традиций, а также раздел «Урок независимости», содержащий разработки уроков лучших преподавателей.

(Окончание на 3-й стр.)

**Продолжают поступать мнения представителей общественно-политических и экспертно-аналитических кругов зарубежных стран на доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на заседании правительства по итогам социально-экономического развития страны в 2011 году и важнейшим приоритетам на 2012 год.**

## УЗБЕКИСТАН УВЕРЕННО ИДЕТ К СВОЕЙ ОСНОВНОЙ ЦЕЛИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ДОЛГОСРОЧНОГО СТАБИЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

По мнению профессора Французского национального института восточных цивилизаций, политолога Катрин Пушоль, приведенные в докладе Президента Республики показатели свидетельствуют об устойчивом и поступательном экономическом развитии страны за годы независимости и динамичном повышении благосостояния населения.

«Достигнутые Узбекистаном экономические и социальные показатели высоко оцениваются международными финансовыми институтами, в том числе МВФ, Всемирным банком, Азиатским банком развития и другими.

Устойчивый экономический рост Узбекистана, составлявший за последние 5 лет в среднем 8,5 процента, свидетельствует о правильности выработанных правительством республики тактики и стратегии по преодолению последствий глобального финансово-экономического кризиса и их влияния на национальную экономику.

Эти экономические успехи еще более выразительны на фоне продолжающейся

во многих ведущих экономиках мира и целых регионах мира экономической рецессии и финансового кризиса.

Особо следует отметить успехи в развитии банковского сектора республики, которые также были высоко оценены авторитетными международными рейтинговыми агентствами, такими, как «Стандарт энд Пурс», «Мудис» и «Фитч Рейтинг», которые второй год подряд присваивают банковской системе Узбекистана рейтинговую оценку «стабильный».

Как представитель французского вуза, хотела бы особо отметить огромное внимание, уделяемое руководством Узбекистана многогранному развитию социально-гуманитарной сферы и образования.

Тот факт, что в Государственном бюджете страны на 2012 год намечено направить свыше 60 процентов всех расходов на социальную сферу и социальную поддержку населения, говорит о весомой социальной составляющей осуществляемых в Узбекистане программ.

(Окончание на 2-й стр.)

## Кураш: международный турнир

### БОРЦЫ МИРА СОСТАВЛЯЛИСЬ В ГРЕЦИИ

**В городе Салоники (Греция) прошло первое престижное первенство 2012 года, включенное в календарь соревнований Международной ассоциации кураша, – VIII международный турнир «Ислам Каримов». В этом году в данном международном турнире, традиционно проводимом с 2004 года, за победу боролись свыше ста лучших борцов из двадцати стран мира.**

Каждая страна, каждый народ имеет свои национальные спортивные игры. История кураша – одна из национальных ценностей нашего народа, насчитывает три с половиной тысячи лет. Сегодня по инициативе Президента Ислама Каримова кураш стал современным видом спорта, активно развивающимся во всем мире. Постоянное внимание, уделяемое с первых лет независимости под руководством главы нашего государства возрождению, сохранению и развитию наших национальных ценностей, служит важным фактором популяризации узбекского кураша в мире.

Как сообщали в Международной ассоциации кураша, VIII международный турнир «Ислам Каримов», прошедший на родине Олимпийских игр – в Греции, был насыщен острыми и бескомпромиссными поединками. В турнире, который способствует активной популяризации кураша в Европе, пальмы сюзались в абсолютной весовой категории.

На соревновании на высшую ступень пьедестала почета поднялся Василиос Илиадис из Греции. Второе место занял другой представитель хозяев Дионисис Илиадис. Бронзовые медали завоевали Георгий Иядзе из Грузии и Иван Ильин из Болгарии.

В календарь соревнований Международной ассоциации кураша 2012 года вошли еще около двадцати престижных спортивных состязаний, мероприятий и турниров континентального и мирового масштаба.

Зохир ТАШХОДЖАЕВ,  
обозреватель УЗА.

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгхокимията и наших корреспондентов.

✓ В Национальной библиотеке Узбекистана создана интегрированная автоматическая система безопасности. Проект осуществ-

лен российской компанией «Техносервис».

✓ В Музее истории связи прошел семинар, посвященный внедрению программы «SKM-MUZEY» в работу государственных музеев республики.

✓ В Ташкенте завершился зимний чемпионат Узбекистана по компьютерным играм «UCG 2012 Winter СНеХ». Победители соревнований получили вознаграждение в размере 2 млн. сумов.

✓ В Ташкентском Доме фотографии при сотрудничестве Академии художеств Узбекистана, посольства Румынии в Узбекистане организована выставка работ румынского фотохудожника Теодора Раду Пантеа.



вчера,  
сегодня,  
завтра



• В прошедшем году на основе коллективных договоров профсоюзными организациями оказана социальная поддержка более чем на 23,5 млрд. сумов. Ее получили 72,6 тыс. человек и свыше 53 тысяч семей. Об этом говорилось на пленарном заседании, посвященном итогам деятельности Федерации профсоюзов республики в 2011 году и задачам на нынешний год.

• В Джаркурганском районе Сурхандарьинской области начинаются работы по строительству нового цементного завода. Партнером выступает компания из Шри-Ланки. Общая стоимость проекта составляет 46,7 млн. долларов. Запустить завод планируется в следующем году. Мощность предприятия будет достигать 420 тысяч тонн цемента в год.

• Продолжают осуществляться мероприятия по финансовому оздоровлению экономически не состоятельных предприятий. В настоящее время из 164 предприятий-банкротов, переданных на баланс банков, на 156 полностью восстановлена производственная деятельность. На модернизацию предприятий коммерческими банками было выделено 275 млрд. сумов, создано более 22 тысяч рабочих мест.

• До 500 автомобилей в сутки способна обслужить новая газозаправочная станция на территории сельского схода граждан «Ханака» Андижанского района. Этот объект построен компанией «Интеграл моторс», здесь в три смены трудятся 40 человек. Услугами заправки активно пользуются большегрузные автофургоны.

• ООО «Стеклопластик», что в Самаркандинском районе, производит более 60 видов спортивного инвентаря для образовательных учреждений и спортивных комплексов страны. В прошлом году выполнены заказы на изготовление спортивного инвентаря на 2 млрд. 286 млн. сумов. Предприятие работает по системе менеджмента качества ISO 9001:2008. Это повышает возможности участия в национальных и международных тендерах.



• Германия предложила назначить в Еврокомиссию специального комиссара, который будет контролировать исполнение греческого бюджета. Однако греческие чиновники, которых европейские коллеги обвиняют в неспособности выполнить обещания по сокращению бюджетного дефицита, в ответ заявили, что не поступятся суверенитетом. 20 марта Греция предстоит заплатить по долгам 14,4 млрд. евро. До этого срока правительству нужно договориться с частными кредиторами и убедить коллег по ЕС, Европейский центральный банк и МВФ в том, что оно способно реализовать планы бюджетной экономии и реформирования экономики. Только тогда Греция получит деньги из второго пакета помощи в 130 млрд. евро, который был согласован в прошлом году.

• Тегеран намерен ввести запрет на экспорт нефти в европейские страны на срок от пяти до 15 лет. Как известно, министры иностранных дел 27 стран Евросоюза в январе приняли решение ввести эмбарго на импорт углеводородов из ИРИ. Это решение предусматривает запрет на заключение новых и продление действующих контрактов на поставки в ЕС иранской нефти. Однако ранее заключенные сделки пока остаются в силе. Полное же эмбарго вводится до 1 июля – все существующие контракты должны быть к этому сроку аннулированы. Европейцы надеются, что увеличение поставок нефти к ним на рынок из Саудовской Аравии, Ливии и Ирака покроет дефицит, который образуется уже нынешним летом из-за отсутствия иранской нефти.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Важнейшим достижением Узбекистана в этой области является формирование в республике целостной непрерывной системы образования, включающей в себя весь цикл подготовки высококвалифицированного и профессионально подготовленного подрастающего поколения. В стране реализована уникальная в своем роде Национальная программа подготовки кадров. Таким образом, инвестируя в образование, Узбекистан делает вклад свое будущее, дальнейший экономический прогресс и социальное благополучие», — подчеркнула эксперт.

**Управляющий компанией «ALEX» (Франция) Франсуа Марк:** «Результаты развития экономики Узбекистана особенно примечательны на фоне нынешнего заявления МВФ, прогнозирующего еврозоне в 2012 году рост государственных долгов стран-членов и резкое снижение кредитоспособности всей финансово-банковской системы.

Несомненно, что позитивные показатели являются результатом правильной макро- и микроэкономической политики правительства Узбекистана. С учетом достаточно активной инвестиционной политики и весомых успехов в области модернизации, технического и технологического перевооружения производства, в республике имеется потенциал для еще более массивного привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику. В нынешней сложной для мировой экономики ситуации положительно оцениваются проводимые в Узбекистане меры по стимулированию развития малого бизнеса, частного предпринимательства и фермерских хозяйств.

Особого внимания заслуживает эффективно проводимая социальная политика, в том числе, по недопущению резкого расслоения населения по доходам и условиям жизни. Показательно, что коэффициент дифференциации в доходах населения в Узбекистане является одним из самых низких среди стран СНГ и ряда экономически развитых стран».

По мнению эксперта по внешней политике Центра политической конъюнктуры России Евгения

**ни Войко**, «результаты социально-экономического развития Республики Узбекистан в 2011 году еще раз подтвердили жизнеспособность собственной модели экономического развития, научную обоснованность и реалистичность принятой на вооружение эволюционной программы реформирования и модернизации страны».

Российский эксперт констатирует, что достаточное внимание в докладе Президента Узбекистана Ислама Каримова уделяется соци-

начными процессами в мировой экономике. Причем эта взаимосвязь раскрыта им детально и конкретно».

— Обозначенные Президентом Исламом Каримовым в докладе приоритеты и первостепенные задачи экономического развития страны в 2012 году тесно увязываются с реализацией инициированной еще в ноябре 2010 года Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в Узбекистане, формулирующей стратегические за-

лит превратить его в крупный торговый центр, расположенный между мировыми регионами и субрегионами, связывающими Азию с Европой, а также по направлению с юга на север и наоборот.

— Вот почему в Малайзии растет интерес к сотрудничеству с Узбекистаном, поскольку здесь все понимают, что в скором будущем республика станет одним из важных звеньев мировой экономики, без развития сотрудничества с которым в настоящее время малайзийская сторона может упустить свой шанс, — заявил руководитель СЭЗ.

По его мнению, узбекско-малайзийское сотрудничество имеет хорошие перспективы, в том числе через использование возможностей СЭЗ порта «Кланг» и свободной индустриально-экономической зоны «Навои».

**Исполнительный советник Ассоциированной китайской торгово-промышленной палаты Малайзии Тан Сри Дато Сунг Сью Хунг**, ознакомившись с докладом Президента Республики Узбекистан, отметил, что экономика Узбекистана из года в год достигает динамичного роста с высокими показателями, в том числе по промышленному производству, сельскому хозяйству, сфере услуг и т.д.

По словам С. Сунга, особо следует отметить сильную финансово-денежную политику страны, приоритетом которой служат укрепление капитализации банков страны, повышение их устойчивости и ликвидности, что нашло положительную оценку со стороны ведущих международных рейтинговых агентств, которые присвоили банковской системе Узбекистана оценку на уровне «стабильный».

— Взвешенная государственная политика, политическая и социальная стабильность, солидный экономический потенциал, высокий авторитет государства в мировом обществе, социальное партнерство власти, общества и предпринимательской среды, желание и воля народа к созиданию являются основополагающими условиями, которые, безусловно, обеспечат успех в реализации поставленных задач развития на 2012 год в Узбекистане, — резюмировал малайзийский эксперт.

ИА «Жахон».

альной стороне вопроса: без поддержки малого и среднего бизнеса, без стимулирования предприятий-экспортеров и без развития сферы услуг государственные антикризисные меры могут просто не принести ожидаемого эффекта. Узбекистан в прошлом году приступил к реализации важных инфраструктурных планов, призванных оказать как логистическое действие уже существующим проектам (например, свободной индустриально-экономической зоны «Навои»), так и способствовать повышению инвестиционной привлекательности всей республики. В условиях особой роли, которую играет Узбекистан в Средней Азии как в экономическом, так и в военно-политическом плане, ставка на расширение сети междугородных и международных коммуникаций закономерна.

**Профессор Института востоковедения Российской Академии наук Ирина Звягельская** отметила, что «глава Узбекистана, подводя итоги истекшего года, дал объективную оценку экономического развития страны за этот период, факторы достигнутых успехов, а также представил критический анализ развития тех отраслей, в которых показатели могли бы быть выше». Президент Узбекистана тесно увязал экономическое развитие страны с достаточно турбулентными и неоднозначными

приоритетами стратегии «свободной экономической зоны» (СЭЗ) — малайзийского порта «Кланг». Джамил Бидин, умелое экономическое и финансовое реформирование Узбекистана позво-

## Реформы в ЖКХ

### ЗА ДЕЛО ВЗЯЛИСЬ ПРОФЕССИОНАЛЫ

**ООО «Богобод люкс», действующее в Учтепинском районе, — в числе успешных профессиональных управляющих организаций в столице.**

Возглавляет ООО Дильшод Хасанходжаев, имеющий многолетний опыт работы в системе жилищно-коммунального хозяйства, хорошо понимающий проблемы широката. Он поставил перед собой задачу перевести многоквартирные жилые дома из разряда обветшальных в разряд образцовых и создать все условия для активного досуга проживающей здесь детворы.

На обслуживании ООО «Богобод люкс» находится около 30 однодомных и малых ТЧСЖ. Фирма имеет свою материально-техническую базу, в том числе два компрессора, газо- и электросварочные аппараты, создан аварийный запас пластиковых труб, битума, рубероида, других стройматериалов. В перспективе здесь планируют приобрести мини-трактор или грузовую автомашину, чтобы доставлять полученные стройматериалы на свою базу и объекты, вывозить с территории строительные отходы, листья, что будет обходиться значительно дешевле, чем теперь.

Своевременное и качественное обслуживание товариществ осуществляют четыре сантехника, два электрогазосварщика, электрик, четыре кровельщики, два маляра. Всего в штате сервисной организации 15 сотрудников. Все заявки от жильцов принимает диспетчерская служба, которая работает круглосуточно.

В прошлом году в многоквартирном доме широката «Хилола сервис-1» заменили инженерные ком-

муникации в подвале, на 23-м квартале района отремонтировали около ста подъездов, семь тысяч квадратных метров кровли, фасадную часть трех домов, во многих многоэтажках заменили трубы канализации. Кроме того, обустроили две детские площадки.

Дильшод Хасанходжаев сумел наладить тесные деловые отношения с хокимиятом, который помогает в приобретении необходимых материалов. А регулярные встречи с представителями ТЧСЖ позволяют обсудить возникающие проблемы, отчитаться за проделанную работу. Члены товариществ «Азомат коммунал», «Хуррам сервис», «Максад хизмат килиш», «Бета сервис», «Богобод коммунал-1» и «Богобод сервис-2», пользующиеся услугами ООО, подтверждают, что состояние их домов заметно улучшилось, благодаря работе сварщика Убайдуллу Алимова, кровельщиков Бунёда и Холмада Джуроевых, сантехников Фарҳада Исхакова и Суннаты Мирзазея и многих других.

Свою деятельность организация сделала абсолютно прозрачной. В любой момент правление широката или рядовые собственники могут узнать, как расходуются их средства, что сделано, что предполагается сделать.

ООО «Богобод люкс» — хороший пример для повсеместного создания профессиональных организаций по обслуживанию многоквартирного жилого фонда.

Ахат МИНГУЛОВ.

## Новости

### НА ОСНОВЕ СОВРЕМЕННЫХ ДОСТИЖЕНИЙ

**По заказу НТРК Узбекистана акционерным обществом «Трест 12» в центре Ташкента построено здание медиа-центра.**

Здесь расположены современное телевидение оборудование и техника, произведенные в ведущих странах мира, оборудованы 4 студии для производства телесериалов, а также аппаратные для этих студий, комнаты отдыха, костюмерная, гримерная, учебные комнаты, видеотека, фонотека, столовая и другие необходимые помещения.

Павильон, предназначенный для производства съемок, имеет площадь 1000 квадратных метров и вмещает более 300 зрителей. Медиа-центр располагает 21 телекамерой, работающей в формате HD, одна из которых является беспроводной. Она способна передавать изображение в определенном частотном диапазоне прямо в режиссерскую аппаратуру. Весь производственный процесс основан на безленточной системе выпуска телевизионной продукции. Все монтажные и просмотровые комнаты имеют волоконно-оптическую связь.

В новом медиа-центре уже отсняты первые работы, которые выдаются в эфир по новому телеканалу «UzHD».

### ЛАМПЫ — НА УТИЛИЗАЦИЮ

**Узбекско-британское предприятие «NeoSunLight» при поддержке Ассоциации «Уззлтехсаноат» запустило линию по утилизации ртутьсодержащих ламп. Завершением экспериментальных работ стал сертификат соответствия экологическим нормам.**

Предприятием закуплены две установки, каждая из которых позволяет обезвредить до 400 ламп в час. Пары ртути в системе очистки газов ликвидируются на 99,5 процента. Это означает, что после обезвреживания от ламп остаются один цоколь с электронной платой и осколки колбы, которые незамедлительно отправляются на свалку бытовых отходов.

Теперь различные предприятия могут без проблем сдавать отработавшие лампы на утилизацию, а население — в магазины, продающие эти лампы. При сдаче старой лампы в магазин предоставляется пятипроцентная скидка на покупку новой.

В планах — наладить процесс утилизации на базе узбекско-корейского СП «Узкор лайтинг» в свободной индустриально-экономической зоне «Навои».

И. КИРИЛЛОВА.

### ИНФОРМАЦИЯ ДОСТУПНА ВЕЗДЕ

**Состоялась электронная конференция на тему «Вопросы совершенствования правовых основ электронного образования и дистанционного обучения». Мероприятие организовано Министерством высшего и среднего специального образования.**

На встрече было отмечено, что дистанционная система образования способствует получению информации в любом месте. Актуальными задачами в настоящее время являются внедрение в систему образования новых информационных и педагогических технологий, электронных учебников и мультимедийных средств, коренное улучшение качества обучения в школах и профессиональных колледжах, а также академических лицеях и вузах.

Участники конференции подчеркнули, что для укрепления правовых основ решения существующих проблем необходимо подготовить проект закона «Об электронном образовании и дистанционном обучении», а также расширить круг образовательных услуг в процессе внедрения дистанционного обучения.

И. ДОЛЕНКО.



Важно прививать заботу о природе с юных лет.

Фото В. ГРАНКИНА.

### В ПОМОЩЬ МОЛОДЫМ ЭКОЛОГАМ

**Благодаря усилиям республиканского молодежного учебно-методического комплекса «Биоэкосан», который объединяет клубы юных корреспондентов столицы, любителей природы, созданные при поддержке молодежного крыла Экологического движения Узбекистана и Городского центра творчества учащихся, вышло в свет «Пособие для юного экокорреспондента».**

— Педагоги, работающие с детьми в этих клубах, решают несколько приоритетных задач, — говорит руководитель кружка Ахмад Исламов. — Это получение знаний в области экологии и охраны окружающей среды, журналистики, как возможной будущей профессии, развитие коммуникативных качеств. В обучении уже вовлечено более тысячи учащихся.

По итогам работы с молодежью методистами «Биоэкосан» и было разработано и переведено на узбекский язык «Пособие для юного экокорреспондента». Апробация изданного пособия и полученные положительные отзывы о нем от педагогов и наставников, руководителей экологических клубов и кружков дали возможность высоко оценить эффективность данного метода в экологическом образовании и воспитании.

Акбар АЛИЕВ.

(Окончание.)  
Начало на 1-й стр.)

Внедрение в образовательных учреждениях передовых информационно-коммуникационных технологий играет важную роль в дальнейшем улучшении качества и содержания образования, информировании педагогов, учащихся и родителей о проводимых в просветительской сфере реформах. В то же время это способствует широкому внедрению в практику передового опыта работы, накопленного в сфере образования, ознакомлению с эффективными разработками, результатами педагогических исследований, более широкому доступу к учебной литературе, различным научным работам и дополнительным источникам.

В Центре развития мультимедийных общеобразовательных программ при Министерстве народного образования, организованном по инициативе главы государства в 2006 году, налажена широкая работа по созданию мультимедийных средств, электронных версий учебной литературы и пособий, что способствует дальнейшему повышению эффективности и уровня образования, предъявляемым к педагогам требований и их ответственности, повышению интереса молодежи к получению знаний.

Сейчас в центре ведется разработка электронных просветительских ресурсов, мультимедийных приложений, изучение эффективности использования в учебных заведениях информационно-коммуникационных технологий, компьютерной техники и просветительских ресурсов, общеобразовательным школам оказывается содействие в создании веб-сайтов. Кроме того, регулярно проводятся учебные семинары и курсы повышения квалификации по навыкам использования информационно-коммуникационных технологий для сотрудников и преподавателей центральных институтов переподготовки и повышения квалификации работников народного образования.

Созданные при сотрудничестве специалистов центра, ученых и педагогов электронные учебники, виртуальные лабораторные работы, более ста мультимедийных ресурсов – схемы уроков, тематические тексты, наглядные пособия – способствуют более тщательной подготовке и качественному проведению уроков. Теперь электронные учебники и пособия, подготовленные в центре, широко применяются в общеобразовательных школах страны.

Кластерный класс, современный информационно-ресурсный центр общеобразова-

тельный школы № 127 в Яккасарайском районе столицы всегда полон учащимися и педагогами. Здесь наряду с предметом «Основы информатики» по электронным учебникам преподаются математика, биология, физика, узбекский язык и другие предметы.

начинается с 1-го класса. Кроме того, работа всего коллектива неразрывно связана с современными информационно-коммуникационными технологиями.

По словам Р. Адыловой, имеющей почетный сорокалетний педагогический опыт,

дети успешно выступали на международных интеллектуальных соревнованиях, олимпиадах и конкурсах. За минувшие десять лет школьники нашей страны приняли достойное участие в международных предметных олимпиадах, где завоевали более 150 золотых, серебряных и бронзовых медалей, тысячи призовых мест на престижных фестивалях и конкурсах искусства, международных спортивных соревнованиях, что является весомым результатом реформ, проводимых в сфере образования нашей страны.

– Огромное внимание к воспитанию учащихся гармонично развитыми личностями, а также широкое внедрение в систему образования передовых информационно-коммуникационных технологий становится важным фактором повышения успеваемости учащихся, их интереса и стремления к получению знаний, – говорит директор школы № 142 Мирзо-Уlugбекского района столицы Инна Ли. – В 2009 году наша школа прошла капитальный ремонт. Мы открыли собственный сайт, что позволяет нам более широко информировать родителей, широкую общественность о деятельности нашей школы, работе кружков, преподавательском коллективе, расписании уроков. В постоянном обновлении школьного веб-сайта со своими материалами активное участие принимают и ученики. В результате сайт нашей школы занял второе место на республиканском конкурсе «Лучший школьный сайт года – 2011», проведенном совместно Министерством народного образования Узбекистана, его отделом общественной образовательной информационной сети «ZiyouNET» и Центром развития мультимедийных общеобразовательных программ.

Будущее каждой страны напрямую зависит от того, сколько внимания образования и воспитанию молодежи уделяет государство. В этом плане проводимые в Узбекистане образовательные реформы, как преобразования в сфере культуры и искусства, здравоохранения, социальной, все шире признаются в мире как образцовая национальная модель воспитания гармонично развитого молодого поколения. Это является самой объективной и высокой международной оценкой проявляемой главой нашего государства заботы о всех направлениях духовности и просветительства.

**Назнакат УСМАНОВА,  
корр. УзА.  
Фото В. ГРАНКИНА.**

## Внедряя информационные технологии РЕФОРМЫ, НАЦЕЛЕННЫЕ НА ПЕРСПЕКТИВУ



ты. По словам педагогов, обучение на основе электронной литературы повышает интерес детей к предмету, способствует лучшему усвоению темы урока. Подобные пособия содержат цветные, яркие и объемные иллюстрации, таблицы, различные формулы и графики, а химические, физические и биологические процессы представлены с помощью компьютерной графики. Поскольку у детей сильно визуальное восприятие, то усвоение учебного материала на уроке с использованием электронных учебников дает ожидаемые результаты.

– В нашей школе учатся около 1500 мальчиков и девочек, – говорит директор школы № 127 Рафика Адылова. – Хотя изучение предмета «Основы информатики» начинается с 5-го класса, в нашей школе он

реформы в системе образования требуют активности как от учителей, так и от учащихся. Создаваемые сегодня широкие возможности и условия когда-то были лишь мечтой. Раньше и содержание, и вид учебников годами оставались неизменными. Преподавателям приходилось проводить уроки по одному шаблону. О плачевном состоянии школ, отсталой материальной базе, отсутствии должного внимания к труду преподавателя можно и не говорить...

Огромные преобразования, проводимые по инициативе Президента Ислама Каримова в сфере образования, служат таким благородным целям, как воспитание всесторонне здоровой и гармонично развитой, самостоятельно мыслящей и высокодуховной личности, дальнейшее развитие нашей Родины. Когда-то мы мечтали, чтобы наши

**В стране осуществляется весомая работа по всестороннему воспитанию подрастающего поколения. С целью повышения его культурного уровня, расширения кругозора действуют десятки школ музыки и искусства. В соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан «О государственной программе укрепления материально-технической базы и дальнейшего улучшения деятельности детских школ музыки и искусства на 2009–2014 годы» в них приходит все больше нового, способствующего лучшему воспитанию и обучению учащихся.**

– В нашем учебном заведении после завершившегося первого этапа реконструкции, – говорит директор специализированного лицея им. Р. Глиза, заслуженный наставник молодежи Республики Узбекистан Бахром Тухтаевич Курбанов, – созданы условия, отвечающие мировым требованиям. Построены новый спортивный зал со всеми удобствами, площадки для занятия волейболом, мини-футболом, теннисных корт, появились специальные здания для занятий на духовых, ударных инструментах, завершены работы в общежитии на 240 мест. На очереди – реконструкция общежития для иногородних учащихся на 420 мест. Это важно, так как из обучающихся в лицее 835 детей половина – это приехавшие из разных уголков нашей республики. Здесь для успешной учебы и занятия музыкой ребятам на бесплатной основе созданы все условия. Воспитатели и медицинский персонал лицея следят за их здоровьем, физическим и духовным развитием.

дарства, которая направлена на всестороннюю поддержку одаренных представителей подрастающего поколения. Я рад, что таланты наших воспитанников признаются в Италии, Греции, Великобритании, США, Германии, России, Казахстане и других странах.

**С какими учебными заведениями сотрудничает лицей?**

– Победа наших учащихся за рубежом – это и есть сотрудничество. Признание их таланта и мастерства зарубежными ценителями музыки является связующим звеном государств. В настоящее время трое наших учеников обучаются в США. Приезжая, они дают здесь мастер-классы, делятся полученными знаниями со сверстниками. Кроме этого, лицей очень тесно сотрудничает с Государственной консерваторией Узбекистана, многие педагоги которой преподают и в нашем лицее. Следует отметить и тот факт, что традиции большинства наших педагогов признаны государством и они награждены почетными званиями. Это народный артист

Узбекистана Х. Шамсулдинов, заслуженный деятель искусств Узбекистана Б. Расулов, заслуженный наставник молодежи Республики Узбекистан О. Акбаров, народная артистка Узбекистана К. Исимолова, заслуженный артист Узбекистана Д. Ильёсов, заслуженная артистка Узбекистана Г. Зокирова, профессора Б. Рахимжонов, М. Гумаров, А. Лутгуллаев и другие.

**– Вы окончили консерваторию по специальному «скрипке». Почему вы выбрали именно этот музыкальный инструмент?**

– В нашей семье не было музыкантов. Отец – Тухтаев Курбанов был философом, профессором. Единственный брат – физик. В детстве нашими соседями были замечательные люди. Их дочка Жамиля Шофайзиева играла на скрипке. Как-то она зашла в наш дом и в ее руках была скрипка. Папа попросил ее сыграть. Мне очень понравилось, как звучит этот волшебный инструмент. Увидев мой интерес, родители отдали меня в музыкальную школу №3. В 7-м классе я занял 2-е место в республиканском конкурсе. После окончания школы члены жюри пришли нам домой и посоветовали моему отцу определить меня в училище. Так я поступил в музыкальное училище имени Хамзы, где моим наставником был замечательный педагог Аркадий Саркисян. После окончания я поступил в консерваторию, где учился у профессора Михаила Борисовича Рейсона. Затем поступил в аспирантуру Московской государственной консерватории, где стажировался под руководством Валодара Бронина. Вернувшись в Ташкент, стал преподавать в Государственной консерватории Узбекистана, а потом – в школе-интернате имени Р. Глиза.

За время своей педагогической работы я подготовил более 50 скрипачей, лучших из которых завоевали звания лауреатов на различных конкурсах во Франции, Литве, России, Казахстане и успешно работают в разных странах мира. Сегодня меня приглашают участвовать в работе жюри различных международных и республиканских конкурсов.

**Беседовала Наргис КАСЫМОВА.**

## ДЛЯ СТУДЕНТОВ И ПЕДАГОГОВ

**В свет вышло учебное пособие  
ведущего специалиста кафедры  
специального фортепиано  
Государственной консерватории  
Узбекистана Мадины Файзиевой  
«Концерты М. Атаджанова в классе  
специального фортепиано».**

Важное место в исполнительской деятельности М. Файзиевой занимает участие в международных и республиканских фестивалях, концертах, выступления с сольными программами. Названное учебное пособие – первый научный труд, обобщающий исполнительский и педагогический опыт автора. Оно предназначено для использования в классах специального фортепиано консерватории, в высших образовательных учреждениях искусства и культуры, также оно может быть использовано педагогами и учащимися специальных академических лицей и колледжей искусств и концертными пианистами.

Работа над концертным жанром является одной из важнейших составляющих обучения музыканта. Большой интерес в этом отношении представляют концерты замечательного композитора и пианиста Мухаммаджона Атаджанова. Они характеризуются высококудожественным содержанием, глубокой национальной основой, знанием специфики концертного жанра, использованием различной фортепианной фактуры.

Мухаммаджон Атаджанов – лауреат международных конкурсов, один из ярчайших представителей узбекской композиторской школы среднего поколения. Его авторский стиль характеризуется оригинальнностью мышления, щедрым мелодизмом, красочной гармонией. Продолжая развитие национальных традиций, и прежде всего хорезмской музыки, М. Атаджанов обогащает их современным видением и пониманием. Творчество М. Атаджанова – это постоянный поиск и экспериментирования. Жанровая панорама его сочинений отличается многообразием: музыкально-сценические, симфонические, ансамблевые, камерные инструментальные и вокальные произведения, музыка для кино, эстрадные песни, хоры, музыкальные сказки для детей. Важное место в творчестве композитора занимает фортепианная музыка, сочинения которой он уделяет много внимания, времени и сил. Именно в этой сфере творчества наиболее ярко и многогранно раскрывается самобытное дарование М. Атаджанова, являющегося к тому же и великолепным профессиональным пианистом, первым исполнителем своих фортепианных сочинений.

Названное пособие включает в себя два фортепианных концерта: первый концерт написан в 1987 году, представляет собой одночастное сочинение, в котором оригинально представлены черты концертного жанра. Он относится к раннему периоду творчества композитора, в то время еще студенту IV курса консерватории. Второй концерт написан в 1989 году в качестве дипломной работы и олицетворяет собой тип лирико-драматического романсического концерта.

Изучение фортепианных концертов М. Атаджанова важно как для профессионального роста, так и для духовного развития музыканта-исполнителя. Именно на это направлено название пособие, в котором раскрываются образный мир сочинений и формы работы над ними.

**Екатерина МОСКВИЧЕВА.**

**Администрация ОАО «Биринчи Автокорхона» приглашает на работу водителей категории «Д» со стажем не менее трех лет. Оплата составляет 500 тыс. – 600 тыс. сумов, а также обучаем на категорию «Д».**

**Телефон: 290-90-14.**

## Ассоциация «Тошшахартрансхизмат»

**ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ  
водителей категории «Д»  
на автобусах марки «Мерседес-Бенц», «Исузу» и на трамвайных вагонах на городском пассажирском транспорте г. Ташкента со среднемесячной заработной платой 450 – 850 тыс. сумов.**

**1. Ассоциация «Тошшахартрансхизмат» – Юнусабадский район, улица А. Темура, 1-й проезд, б, телефон: 233-03-23;**

**2. АК «Тошавтобустранс» – Юнусабадский район, улица А. Темура, 1-й проезд, б, телефон: 233-52-23;**

**3. ГК «Тошэлектротранс» – Юнусабадский район, улица А. Темура, 1-й проезд, б, телефон: 244-24-75.**

## Ассоциация «Тошшахартрансхизмат».

**На спортивных аренах****УЗБЕКСКИЕ БОРЦЫ – ПОБЕДЕЛИ МЕЖДУНАРОДНОГО ТУРНИРА**

**В Баку (Азербайджан) на международном турнире по вольной борьбе среди кадетов спортсмены Узбекистана завоевали по одной золотой и бронзовой медали.**

В международном турнире серии соревнований ФИЛА – Международной федерации спортивной борьбы – помимо представителей принимающей страны приняли участие около 150 молодых спортсменов из Узбекистана, России, Германии, Турции, Грузии, Латвии, Литвы, Казахстана и Таджикистана.

**ШАХМАТЫ.** В соревнованиях по быстрым шахматам, прошедших в столичном клубе «Волшебные шахматы», за победу боролись двенадцать шахматистов. В турнире из девяти туров по швейцарской системе победу одержал Чори Шерданов, набравший семь очков. Второе место с суммой в 6,5 очка занял Акмал Хайтов, третье – Александр Сипарихин, набравший 6 очков.

**ФУТБОЛ.** Наши команды, готовящиеся к футбольному сезону 2012 года в Ташкенте, помимо физической, технической, тактической и психологической подготовки также проводят контрольные встречи. Мубарекская команда «Машъял» сыграла вничью с футболистами «Динамо» (Самарканд). Вначале счет открыл полузащитник «Машъяла» Игорь Петкович, затем игрок самаркандской команды Баходир Муртазоев забил ответный мяч – 1:1.

В товарищеской встрече команд «Бухоро» и «Андижон» счет не был открыт. А команда «Олмалик» (Алматы), возглавляемая Игорем Шквириным, за счет двух голов Александра Вострикова обыграла бекабадскую команду «Металлург».

УзА.

**Самые прекрасные и самые мерзкие на вид, выносливые и хрупкие – все эти удивительные создания наши с вами соседи. Прямо у нас под ногами или далеко-далеко на краю света они ведут интересную, полную загадок жизнь. Их сердце не бьется, но они живые, у них нет мозга, но они живо реагируют на доброе и злое отношение к ним. Окунитесь в этот удивительный, совершенно отличный от животного мир.**

**Невероятно, но факт****ЭТИ УДИВИТЕЛЬНЫЕ РАСТЕНИЯ**

• Самое аскетичное растение – вельвичия растет на юге Африки, в пустыне Намибии. Листья этого растения закручиваются тюрбаном вокруг себя. Так как в Намибии почти никогда не идут дожди, вельвичия использует свои листья для поглощения влаги... из туманов с Атлантики, а затем капля по капле передает ее корням.

• Лютники. По мнению народа, эта трава обладает сурвым характером – отсюда и название. Этот цветок встречается на высоте до 4 300 метров над уровнем моря. Лютники *Ranunculus lobatus* находили на высоте до 6 400 метров над уровнем моря.

• Самое древнее ныне растущее дерево – гинко, произрастающее в китайской провинции Чжэцзян. Этот вид возник еще в юрский период, около 160 млн. лет назад. В Японии гинко называется «серебряным абрикосом».

• Самый большой кактус в мире, сагуаро, растет в Мексике и штате Аризона. Он легко достигает высоты в 15 метров, а весит от 6 до 10 тонн. В цветке сагуаро – 3500 тычинок, которые настолько большие, что мелкие птицы иногда выют на них гнезда.

• Ива арктическая – самое северное дерево (кустарник) в мире, его ветки могут достигать 5 метров в длину, но они никогда не поднимаются выше, чем на 10 см от земли. Таким образом ива защищается от ледяного ветра и растет

под снежным покрывалом в течение всей зимы.

• Самое большое хищное растение, способное переваривать крупную добычу, относится к семейству непентовых. Лягушки, птицы и даже крысы попадаются в его ловушки и перевариваются с помощью ферментов. Растет в тропических лесах Азии, на о. Борнео и Индонезии.

• Самое вонючее в мире растение – аморофаллус. Он растет в тропических лесах и пахнет гниющей рыбой. Весь остров Суматра буквально пропах этим запахом.

• Самое опасное жалящее растение – новозеландское крапивное дерево. Оно может убить собаку и даже лошадь, впрыскивая им под шкуру смесь сильных ядов. Тонкие жгучие волоски на листьях содержат гистамин и муравьиные кислоты.

• Орхидеи. Семейство этих растений – одно из самых многочисленных в мире. Оно насчитывает более 25 тысяч видов, большинство из которых растет на деревьях, но, в отличие от растений-паразитов, использует их только как опору. Это растение на удивление неприхотливо, а при цветении не вызывает аллергии. На Гавайских островах в Тихом океане орхидеи настолько расплодились, что фраза «взвесьте четверть фунта орхидей» является вполне обычной.

Подготовила Я. ЛАРИНА.

Адрес редакции: 100029,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилик, 32.

Наш электронный адрес:  
vto2007@mail.ru

Заказ Г-203

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
отдел рекламы и объявлений:  
233-28-95, 236-57-65.  
факс: (371) 232-11-39

Газета выходит пять раз в неделю,  
кроме субботы и воскресенья  
Индекс – 561

Способ печати — офсетный.  
Формат — А-2  
Объем — 2 л.л. Тираж 8218

Время подписания в печать по графику: 13.00

Подписано в 15.30

**Возрождая народные ремесла****НАСТОЯЩИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ИСКУССТВА**

**В разнообразных изделиях народных мастеров проявляются многогранные традиции культуры узбекского народа. Многие их образцы поражают высоким художественным мастерством, красотой, изяществом и смелостью фантазии.**

Изделия народных промыслов становятся настоящей визитной карточкой нашей страны. Работы ремесленников – шкатулки, подставки для книг, наряды, пеналы различных размеров, лаучхи, ляганы, шахматные доски и др. – очень оригинальные, среди настоящих произведений искусства, изготовленные в традиционном восточном стиле, они по достоинству оценены знаком национального прикладного искусства, приобрели широкое признание и известность далеко за пределами страны. А сколько умения, таланта и фантазии вложено мастерами в оформление архитектурных ансамблей, музеев, дворцов детского творчества!

С первых дней независимости в Республике уделяется особое внимание воспитанию молодого поколения, создаются все условия для раскрытия и развития творческих способностей молодежи.

Большую работу по повышению интереса к народным ремеслам и созданию для юношей и девушек необходимых условий проводят и

Шайхантаурский районный центр национального народного ремесленничества. Здесь под руководством опытного наставника Дурданы Арифжоновой девушки учаются квортажечству, швейному делу, вышиванию, изготовлению различных сувениров, сюзане, аргеба, покрывал ручной работы. Центр действует более трех лет. За это время навыками различных профессий овладели сотни представительниц прекрасного пола. Центр – постоянный участник различных выставок, конкурсов, «Ташбус», на которых неоднократно занимал призовые места.

И таких примеров немало. Действующий в стране метод «Наставник – ученик» – добная традиция нашего народа. Сколько молодых людей смогли раскрыть свой талант благодаря тому, что их вовремя взяли под опеку наставники. Работа в этом направлении продолжается.

М. АХАТОВ.  
Фото УзА.

**Вы просили разъяснить****ПОКА СПИТ ПОД СНЕГОМ САД**

**«Несколько лет назад я сделал попытку выращивать в домашней теплице апельсины. Собрал даже небольшой урожай, а в этом году заметил, что начали скручиваться и засыхать листья, да и побеги не торопятся идти в рост, а почки – развиваться. Что за напасть пришла?**

Д. Абдуганиев.

Сейчас зима. Спит приороженный снегом сад, но зреют в теплицах и оранжереях цитрусовые и цветы, овощи, а значит, и работа Государственной службы карантинных проделается. Она направлена на предупреждение проникновения вредителей, возбудителей болезней растений и сорняков, их своевременное выявление, локализацию и ликвидацию.

– Сейчас такую опасность для цитрусовых, как показывает инспектирование, – говорит начальник Ташкентской госинспекции по карантину растений Муха Абдурахманова Абдурахманова, – представляет цитрусовая минирующая моль, которую еще называют сокоедкой.

Заносится она с посадочным и прививочным материалом. Как ее узнать? По той повреждаемости, которую она наносит листьям, побегам, почкам. Поврежденный лист скручивается и засыхает, а побеги и почки прекращают развитие.

В течение года цитрусовая минирующая моль дает шесть поколений, из них два – весной, четыре – летом и осенью. При отсутствии зимнего или летнего периода покоя дает до десяти поколений. В августе появляются гусеницы и до начала декабря развивается четыре поколения. Эмбриональное развитие продолжается девять дней, развитие гусеницы длится двадцать, иногда десять дней. Куколка развивается девять дней. В среднем каждое летнее поколение развивается в течение шести недель.

Через несколько дней после вылета бабочки приступает к откладке яиц на почки или на центральные жилки верхней стороны листьев. Одна самка может отложить до 200 яиц. Отродившиеся гусеницы вгрызаются внутрь листа. Внутри него она делает мини. К моменту окучивания гусеница заворачивает лист и у его края завивает кокон, выставленный шелковистой паутинкой, через один-два дня окучивается.

Меры борьбы предусматривают сбор и сжигание зараженных листьев, применение светоловушек, опрыскивание растворами никотина, тиофоса и метилэтилтиофоса (двадцатипроцентный концентрат эмульсии).

Тем, кто занимается садоводством, надо знать, что этот опасный вредитель заворачивается обычно с посадочным материалом из районов его естественного распространения – Индии, Ирана, Китая, Тайваня, Малайзии, и, прежде чем им воспользоваться, следует позаботиться о его обеззараживании методом фумигации бромметилом.

Проверку завезенного материала можно пройти в интродукционно-карантинном питомнике.

Записала И. АЛЛЕНОВА.

**Это интересно****А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ...**

• Как показали исследования шведских биологов, кит произошел от бегемота. К такому выводу привело сравнение их ДНК. Общий предок китов и бегемотов жил примерно 54 миллиона лет назад.

• Тюлень Уэдделла – абсолютный чемпион по погружению. Он может нырнуть на глубину до 600 метров и оставаться под водой более часа.

• Моржи ищут крабов и креветок, зарывшихся в песок, при помощи своих усов.

• Некоторые рыбы и креветки способны к биolumинесценции. На нижней половине тела у них расположены светящиеся органы, делающие их незаметными на фоне света с поверхности.

• В актинах обитают не только знаменитые рыбы-клуны, но и совершенные прозрачные креветки. Обнаружить их можно только по крошечным пятнышкам на кончике хвоста и спине.

• В жилах ледяной рыбы, обитающей в полярных морях, течет белая кровь с природным антифризом – веществом, которое препятствует ее замерзанию.

• Эмбрионы тигровой акулы борются друг с другом в чреве матери, сильнейший съедает остальных и в итоге рождается.

• Акула может в состоянии аффекта съесть свои собственные части тела, откусенные другим хищником, если она увидит их плавающими.

• Рыбу барракуду можно назвать чемпионкой по злокозненности. Если она заболевает, то начинает есть определенные растения, которые делают ее мясо ядовитым. Так что в случае ее смерти хищник, имеющий неосторожность закусить ею, погибнет.

• Известные всем шляпочные грибы вырастают за 3–6 дней, погибают через 10–14 дней. Грибы, входящие в состав лишайников, живут до 600 лет.

• Цератония из семейства цезальпиниевых дает одинаковые семена, весящие всегда ровно 0,2 г. Такими семенами в качестве гирь с древности пользовались ювелиры. Этую меру называли каратом.

• Наиболее часто молния ударяет в дуб, ель и сосну, реже – в березу и почти не трогает тополь, вяз, орешник.

• На Земле живет столько насекомых, что на каждого человека приходится примерно по 250 миллионов. 80 процентов видов насекомых растительных, 15 процентов – хищники, 5 процентов – кровососы, трупоеды, калоеды. Насекомые ежегодно пожирают 25–30 процентов мирового урожая. Как показывает анализ содержимого желудков самок комаров, пойманых вокруг населенных пунктов, 80 процентов этих насекомых питается кровью домашних животных.

• Одна пчелиная семья заготавливает за лето до 150 кг меда. Чтобы собрать один килограмм меда, пчела должна посетить около 10 млн. цветков и принести до 100 тыс. порций нектара.

• Скорость полета шмеля – 18 км в час; стрекозы – до 96 км в час.

• Во время линьки у некоторых птиц утрачивается способность к полету. Так например, утки при этом не могут летать 20–35 суток, лебеди – почти 1,5 месяца.

• Аисты во время перелетов периодически могут засыпать на лету на 10–15 мин.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

По данным службы мониторинга Узгидромета, 2 и утром 3 февраля погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеянию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается понижение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет повышенным.

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамт» по телефону 233-74-06. Газета сверстана в компьютерном центре редакции Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турун, 41. Главный редактор Акмаль АКРАМОВ